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Περίληψη
Η μελέτη αυτή αναφέρεται στη διερεύνηση των προβλημάτων

κοινωνικής επανένταξης παλιννοστούντων μεταναστών και πολιτι
κών προσφύγων στη χώρα μας. Μελετήθηκαν τα διάφορα κοινω
νικά οικονομικά και ψυχολογικά προβλήματα επιστροφής Ελλή
νων μεταναστών και πολιτικών προσφύγων.

Από τη διερεύνηση των κοινωνικών και ψυχολογικών παραγό
ντων διαπιστώθηκε ότι υπήρχε υψηλός βαθμός ψυχολογικής επι
βάρυνσης στους συμμετέχοντες πριν την έναρξη του προγράμ
ματος. Η ψυχολογική τους κατάσταση βελτιώθηκε στο τέλος του
προγράμματος και μειώθηκαν τα συμπτώματα κατάθλιψης.

Εισαγωγή

Μετανάστευση ορίζεται ως η μόνιμη μετακίνηση ατόμων ή ο
μάδων σε σημαντική απόσταση από τον τόπο διαμονής τους και
περιλαμβάνει αλλαγές σε διαπροσωπικό, οικογενειακό, κοινωνικό
και πολιτιστικό επίπεδο (Murphy 1965). Η μετανάστευση αποτελεί
ένα πολυσύνθετο κοινωνικό φαινόμενο. Ανάλογα με τη μορφή της
(μόνιμη-προσωρινή, αναγκαστική), επικαθορίζεται από ένα πλήθος
κοινωνικών, οικονομικών, πολιτικών και ψυχολογικών παραγόντων,
οι οποίοι επενεργούν είτε μεμονωμένα είτε ως σύνολο.

Αν. Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.
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Γ. Παπαδάτος

Η μετανάστευση εργατικού δυναμικού αποτελεί μία από τις πε
ρισσότερο διαδεδομένες μορφές της εξωτερικής μετανάστευσης
στη σύγχρονη εποχή (Richmond 1969). Οι λόγοι που οδηγούν στη
μετακίνηση εργατικού δυναμικού από χώρα σε χώρα είναι και κοι
νωνικοί, αλλά, κυρίως, οικονομικοί. Σε έρευνα που έγινε στην Ο.Δ.
της Γερμανίας —από τις αντιπροσωπευτικές χώρες υποδοχής με
ταναστών— διαπιστώθηκε ότι οι ερωτηθέντες Ιταλοί, Ισπανοί,
Έλληνες, Τούρκοι και Γιουγκοσλάβοι εργάτες είχαν μεταναστεύ
σει στη Δυτική Γερμανία για οικονομικούς και επαγγελματικούς,
κυρίως, λόγους. Από τους Έλληνες μετανάστες που πήραν μέρος
στην έρευνα, ποσοστό 72% των ανδρών και 68% των γυναικών α
νέφεραν ότι μετανάστευσαν για οικονομικούς λόγους (Mehrlaender
1974, Δαμανάκης 1987).

Η μετανάστευση και η αναζήτηση στη χώρα υποδοχής καλυτέ
ρων συνθηκών εργασίας και αμοιβής συνδέονται άρρηκτα με την
κίνηση του παγκοσμίου οικονομικού συστήματος και την άνιση α-
νότττυξη μεταξύ των χωρών. Η ταχύτατη ανάπτυξη των Η.Π.Α. α
πό τις αρχές του εικοστού αιώνα και των Δυτικοευρωπαϊκών χω
ρών, ιδιαίτερα από τα μέσα του αιώνα, αύξησε τις ανάγκες των
χωρών αυτών σε εργατικό δυναμικό που δεν μπορούσε να καλυ
φθεί από την εσωτερική αγορά εργασίας. Η έλλειψη αυτή δεν ή
ταν μόνο ποσοτική - ως αποτέλεσμα δηλαδή της υπογεννητικότη
τας και των ανθρωπίνων απωλειών στους δύο Παγκόσμιους Πολέ
μους, αλλά αφορούσε κυρίως στην έλλειψη εργατικών χεριών σε
κάποιους ειδικούς παραγωγικούς τομείς, όπου η χειρωνακτική,
ανθυγιεινή και κακοπληρωμένη εργασία ήταν συστατικό στοιχείο
της παραγωγικής διαδικασία. Αυτό το είδος της εργασίας ήταν α
νεπιθύμητο από τους αυτόχθονες εργαζόμενους των χωρών υπο
δοχής (Castles - Kosack 1973, Κασιμότη 1984).

Το μεταναστευτικό εργατικό δυναμικό ήλθε να καλύψει αυτές
ακριβώς τις ανάγκες της παραγωγής, καταρρίπτοντας με οδυνη
ρό τρόπο τον μύθο των καλλιτέρων συνθηκών απασχόλησης στις
χώρες υποδοχής. Λειτούργησε, επίσης, με τα κοινωνικοοικονομικό
χαρακτηριστικό του εφεδρικού στρατού εργασίας, ο οποίος όχι
μόνο εξασφαλίζει τη δυνατότητα γρήγορης αύξησης της παραγω
γής σε περιόδους ζήτησης, αλλά επιπλέον, αποτελεί εν δυνάμει
την αντίρροπη δύναμη στις κοινωνικές διεκδικήσεις, συμβάλλο
ντας στην άμβλυνση των κοινωνικών συγκρούσεων οτο εσωτερικό
των χώρων υποδοχής, στην παραμονή των μισθών σε χαμηλό ε
πίπεδα και επομένως στην αύξηση των κερδών (Νικολινόκος
1974).
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Η Ελλάδα -στον αντίποδα των χωρών υποδοχής- αποτελεί
μια από τις αντιπροσωπευτικές χώρες προέλευσης μεταναστών.
Υπολογίζεται ότι από το 1821 μέχρι τα τέλη περίπου της δεκαε
τίας του 1970 έχουν μεταναστεύσει περισσότεροι από 1.800.000
Έλληνες (Κασιμότη 1984). Μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα οι
Έλληνες μετανάστες κατευθύνονται στις χώρες της Ανατολικής
Ευρώπης και στην Αίγυπτο. Από το 1900 έως το 1920 μετανα
στεύουν 400.000 περίπου Έλληνες στις Η.Π.Α., ενώ από τη δεκα
ετία του 1950 αρχίζει με ολοένα και εντονότερους ρυθμούς να α
ναπτύσσεται η ευρωπαϊκή μετανάστευση. Μέσα σε 20 περίπου
χρόνια (1955-1975), μεταναστεύουν σε χώρες της Ευρώπης
730.000 Έλληνες, από τους οποίους το μεγαλύτερο μέρος κατευ
θύνεται στη Δυτική Γερμανία (640.000) -84% της συνολικής με
τανάστευσης στην Ευρώπη (ΕΣΥΕ)— στην Ιταλία και στις υπόλοι
πες χώρες. Παράλληλα, Έλληνες μετανάστες εγκαθίστανται στον
Καναδό (20% του μεταπολεμικού μεταναστευτικού δυναμικού) και
στην Αυστραλία (13%). (Fairchild 1971, Vlachos 1968, Νικολινόκος
1976, Κασιμότη 1979, Δαμανάκης 1987).

Τα τελευταία χρόνια της δεκαετίας του '40 σημαδεύονται από
τον Εμφύλιο Πόλεμο, ο οποίος συντελεί στη δημιουργία ενός α
κόμη μεταναστευτικού κύματος προς τις χώρες της Ανατολικής
Ευρώπης. Η αναγκαστική αυτή μετανάστευση προκαλείται από
πολιτικούς λόγους. Σύμφωνα με αδημοσίευτα στοιχεία των
Υπουργείων Εσωτερικών και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων, εκτιμάται ότι την περίοδο 1946-1949, 100.000 περί
που Έλληνες εγκατέλειψαν την Ελλάδα και κατευθύνθηκαν προς
την Αλβανία, Βουλγαρία, Γιουγκοσλαβία, πρώην Σοβιετική Ένωση,
Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουμανία και Τσεχοσλοβακία. Εκτός αυτού,
οι πολιτικές και κοινωνικές εντάσεις αυτής ακριβώς της περιόδου
και το πολιτικό κλίμα που πηγάζει από αυτές, από κοινού με τον
κυρίαρχο οικονομικό παράγοντα, συνετέλεσαν στην εμφάνιση των
τεραστίων μεταπολεμικών μεταναστευτικών ρευμάτων, όπως είχαν
διαπιστώσει έγκυροι μελετητές του μεταναστευτικού φαινομένου
ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1940 (Polyzos 1947 και 1970,
Φίλιας 1980).

Η εγκατάσταση των μεταναστών στις χώρες υποδοχής δημι
ουργεί σαφείς κοινωνικές και ψυχολογικές αλλαγές. Είναι πολλές
οι έρευνες που διερευνούν τα κοινωνικό και ψυχολογικό προβλή
ματα των μεταναστών. Εντοπίζονται προβλήματα σχετικό με την
επικοινωνία, την εκμάθηση της γλώσσας της νέας χώρας, την α
ποστέρηση της οικογένειας, που πολλές φορές παραμένει στην
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πατρίδα, τα διαφορετικά ηθικά, κοινωνικά και πολιτισμικά πρότυπα
με τα οποία έρχεται σε επαφή ο μετανάστης. Οι διαδικασίες της
απόρριψης ή της αποδοχής των προτύπων αυτών είναι σε μεγάλο
βαθμό επώδυνες για τον μετανάστη και δημιουργούν συνθήκες
αυξημένου κοινωνικού stress που επιβαρύνει την ψυχική υγεία
των μεταναστών (Hitch and Rack 1976, Μαδιανός 1980, Cuttmacher
1984). Σε ομάδες μεταναστών και πολιτικών προσφύγων έχουν
παρατηρηθεί συμπτώματα κατάθλιψης, άγχους, νευρωσικές διατα
ραχές, προβλήματα υγείας, ψυχοσωματικά συμπτώματα. Επίσης
διαπιστώνονται μεγαλύτερα ποσοστά εισαγωγών σε ψυχιατρικά
νοσοκομεία συγκριτικά με το γηγενή πληθυσμό (Eitinger 1973,
Flaskerud and Anh 1988, Fraser and Pecora 1986, Sayll 1984,
Wittkower and Dubrenil 1973). Έχει επισημανθεί ότι ποικίλοι πα
ράγοντες επηρεάζουν την ψυχική υγεία των μεταναστών και ότι υ
πάρχουν διαφορές στην προσαρμογή της καθεμιάς πολιτισμικής
ομάδας (Cochrane 1979, Muller 1973, Nicassio 1983).

Ειδικά για τους πολιτικούς πρόσφυγες, θα μπορούσε να επι
σημανθούν ορισμένες ιδιαιτερότητες, σχετικά με τους λοιπούς με
τανάστες:

α) ο αποκλεισμός τους από την Πατρίδα τους για την μεγάλη
χρονική περίοδο, χωρίς την δυνατότητα έστω και περιοδικής επα
νόδου τους σ' αυτήν,

β) η αναγκαστική (μη οικειοθελής) μετανάστευσή τους για πο
λιτικούς και όχι για οικονομικούς λόγους (Eitinger 1973).

Αναφορικά με τις παραπάνω ιδιαιτερότητες, θα μπορούσε να
παρατηρήσει κανείς ότι οι πολιτικοί πρόσφυγες, αποκλεισμένοι σε
μία ξένη χώρα και με το συνεχές όραμα της επιστροφής στη χώ
ρα γέννησής τους, δημιούργησαν σε πολλές περιπτώσεις «θύλα
κες». Οι θύλακες αυτοί δεν ήταν δυνατόν να ακολουθήσουν την
εξέλιξη των αντιστοίχων κοινοτήτων της πατρίδας τους και παρέ
μειναν στα πρότυπα της Ελλάδας της δεκαετίας του '40. Θα μπο
ρούσε να πει κανείς ότι πολλές φορές οι οργανώσεις κοινωνικής
ζωής στην Ελλάδα και στη χώρα φιλοξενίας των πολιτικών προ
σφύγων ακολούθησαν αποκλίνουσα πορεία. Επιπλέον, η μη δυνα
τότητα επανόδου τους για μεγάλο χρονικό διάστημα (άνω των 30
χρόνων) στην Πατρίδα τους, δημιούργησε μια «ωραιοποιημένη»
εικόνα της αναμενόμενης επανόδου στη χώρα τους.

Όταν μετά από πολλά χρόνια φτάσει επιτέλους η στιγμή της
παλιννόστησης, αντιμετωπίζουν μια χώρα στην οποία πολλά πράγ
ματα έχουν αλλάξει: η χωροταξία του τόπου γέννησής τους, οι
άνθρωποι, οι κοινωνικές σχέσεις, οι οικονομικές σχέσεις, οι αξίες.
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Επανένταξη προσφύγων

Οι πολιτικοί πρόσφυγες αντιμετωπίζουν μια καινούργια πραγματι
κότητα στην χώρα, η οποία αδυνατεί να τους εντάξει στο υπάρ
χον κοινωνικό και οικονομικό πλαίσιο, ενώ οι ίδιοι δεν μπορούν να
κατανοήσουν και αποδεχθούν την εξέλιξή της. Έτσι αισθάνονται
πολλές φορές μετέωροι και ψυχολογικά απροετοίμαστοι.

Είναι πολλοί οι ατομικοί και κοινωνικοί παράγοντες που επηρε
άζουν την προσαρμογή σε μία νέα κουλτούρα (Murphy 1965).
Επιπλέον, οι πολιτιστικές αλλαγές μπορεί να θεωρηθούν ως ένας
παράγοντας stress που επιταχύνει τα προβλήματα ψυχοκοινωνικής
προσαρμογής των πολιτικών προσφύγων (Brislin 1981, Dyal και
Dyal 1981, Wittkower και Dubrenil 1973). Ο Muller (1973) υπο
γραμμίζει ότι «δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το ποσοστό ψυχικής νο
σηρότητας ανάμεσα στους μετανάστες και τα παιδιά τους εξαρ
τάται από πολλούς παράγοντες. Οι πιο σημαντικοί είναι η κοινω
νική δομή και τα εθνικά χαρακτηριστικά της χώρας υποδοχής, ό
πως επίσης και η προσωπικότητα και ψυχική διάθεση των μετα
ναστών (περιλαμβανομένης και της έντασης του δεσμού που τους
συνδέει με την πατρίδα) και ως ένα βαθμό η προσοχή που δίδε
ται στην ψυχική υγεία».

Ευρήματα από μελέτες έδειξαν ότι η συχνότητα των ψυχολογι
κών προβλημάτων ποικίλει ανάμεσα στις διάφορες εθνικές ομά
δες και, για το λόγο αυτό, όλοι οι μετανάστες δεν μπορούν να
θεωρηθούν σαν ενιαίο σύνολο που μπορεί να συγκριθεί με τους
αυτόχθονες (Cochrane 1977/1979, Simoes & Binder 1980). Επί
σης, έχει σημειωθεί ότι υπάρχουν διαφορές ανάμεσα στις διάφο
ρες πολιτιστικές ομάδες μεταναστών και πολιτικών προσφύγων, α
νάλογα με την προσαρμογή τους στη χώρα που τους φιλοξενεί.
(Cochrane 1977, Nicassio 1983).

Διάφορες μελέτες κατέγραψαν σημαντικά ποσοστά κατάθλι
ψης, ανησυχίας, ψυχοσωματικών προβλημάτων, αισθημάτων μειο
νεξίας και αυτοκτονικών σκέψεων σε ομάδες μεταναστών και πο
λιτικών προσφύγων. (Chiu & Rimon 1987, Flaskerud & Anh 1988,
Eraser & Pecoru 1986, Nguyen 1984). Η διαφορά ανάμεσα στους
μετανάστες και πολιτικούς πρόσφυγες έχει ιδιαίτερα επικεντρωθεί
στην ελεύθερη εκλογή της χώρας υποδοχής, σε σύγκριση με την
μη ελεύθερη εκλογή των μελών της δεύτερης ομάδας, των πολι
τικών προσφύγων (Eitinger 1973). Πάνω σ' αυτό, έχει διατυπωθεί
η άποψη ότι, σε σχέση με τους άλλους μετανάστες, οι πολιτικοί
πρόσφυγες έχουν υψηλά επίπεδα απρόβλεπτου άγχους και αδυ
ναμίας κατά την διάρκεια της μετανάστευσης τους (Lin 1979).

Ένα άλλο φαινόμενο που εκδηλώνεται με την ακριβώς αντίθε-
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τη φορά —από την χώρα υποδοχής προς την χώρα προέλευ
σης— είναι το φαινόμενο της παλιννόστησης. Η παλιννόστηση
συνδέεται τόσο με οικονομικούς όσο και με κοινωνικούς παράγο
ντες, σχετικούς με τις περιόδους οικονομικής ύφεσης και μείωσης
της απασχόλησης στις χώρες υποδοχής και αντίστοιχης αύξησης
των ρυθμών ανάπτυξης και απασχόλησης στις χώρες προέλευ
σης. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της τ. Ο.Δ. Γερμανίας,
της χώρας με το μεγαλύτερο ποσοστό Ελλήνων μεταναστών, ό
που υπήρξε σταδιακή αύξηση μετανάστευσης στη δεκαετία του
'60 για να επέλθει μείωση στην δεκαετία του '70. Από τα μέσα
της δεκαετίας του '70, ο αριθμός των παλιννοστούντων μετανα
στών έχει αυξηθεί. Έχει υπολογισθεί ότι κατά την περίοδο 1974-
1980 ο αριθμός των παλιννοστούντων υπερβαίνει τον αριθμό των
μεταναστών. Το 1975, οι Ελληνικές αρχές επέτρεψαν στους πολι
τικούς πρόσφυγες από τις Ανατολικές χώρες να επιστρέψουν
στην Ελλάδα. Ο αριθμός των πολιτικών προσφύγων που επέτρε
ψαν στην Ελλάδα αυξήθηκε στις αρχές της δεκαετίας του '80.

Λίγες είναι οι μελέτες που αφορούν στην παλιννόστηση των
Ελλήνων μεταναστών και επικεντρώνονται συνήθως στα οικονομι
κό και κοινωνικό δεδομένα. Στις αντιπροσωπευτικότερες από αυ
τές, που εξετάζουν την παλιννόστηση Ελλήνων μεταναστών από
την τ. Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας, διαπιστώνονται
οι ακόλουθοι κύριοι λόγοι επαναπατρισμού: η επιθυμία των μετα
ναστών να εκπαιδευτούν τα παιδιά τους στην Ελλάδα, η επανα
σύνδεση με μέλη της οικογένειας που είχαν παραμείνει στην
Ελλάδα, λόγοι υγείας, νοσταλγία, κούραση, οικογενειακές υπο
χρεώσεις. Ακόμη, ένα μέρος των παλιννοστούντων θεωρεί ότι οι
λόγοι για τους οποίους μετανάστευσαν έχουν ικανοποιηθεί. (Κολ-
λόρος & Μουσούρου 1978, Unger 1983). Επιπλέον, η έρευνα των
Κολλόρου - Μουσούρου εξετάζει την κοινωνική επανένταξη των
παλιννοστούντων και διαπιστώνει ότι ο κύριος συντελεστής της ε
πανένταξης αυτής είναι η οικονομική αποκατάσταση των παλιννο
στούντων, καθώς και το γεγονός ότι όσοι από τους παλιννοστού
ντες εγκαθίστανται στις αστικές περιοχές εμφανίζονται ικανοποιη
μένοι από εκείνους που κατευθύνονται στις αγροτικές περιοχές.
Τέλος, οι γυναίκες εμφανίζονται περισσότερο θετικές απ' ότι οι
άνδρες ως προς τις επιπτώσεις της παλιννόστησης στη ζωής
τους (Κολλόρος - Μουσούρου 1980).
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Επανένταξη προσφύγων

Σκοπός της μελέτης

Σκοπός της μελέτης ήταν α) η εκτίμηση της ψυχικής υγείας
ελλήνων μεταναστών και πολιτικών προσφύγων που επέστρεψαν
στην χώρα μας και η διερεύνηση κοινωνικών παραγόντων που
συμμετέχουν σε αυτή, β) η μελέτη της επίδρασης ενός συγκεκρι
μένου προγράμματος υποδοχής τους, ως προς την ψυχική τους
υγεία.

Μεθοδολογία

Στην μελέτη έλαβαν μέρος 317 άτομα (115 άνδρες και 202 γυ
ναίκες) παλιννοστούντες μετανάστες και επαναπατρισθέντες πολι
τικοί πρόσφυγες πρώτης και δεύτερης γενιάς που συμμετείχαν σε
ειδικό πρόγραμμα υποστήριξης της προσαρμογής τους στην χώ
ρα μας. Οι σκοποί του Προγράμματος ήταν οι ακόλουθοι: α) Ψυ
χολογική υποστήριξη στην διαδικασία επαναπροσαρμογής τους
στην Ελληνική πραγματικότητα, β) παροχή πληροφοριών (σε συ
νεργασία με τις αντίστοιχες αρχές και υπουργεία) σχετικών με
κοινωνικούς, οικονομικούς και πολιτικούς παράγοντες που επι
δρούν στην διαδικασία επανένταξής τους (π.χ. εργασιακοί νόμοι,
εκπαιδευτικό σύστημα, προβλήματα υγείας, προβλήματα ασφάλι-
σης-συνταξιοδότησης κ.λπ.). Το πρόγραμμα περιελάμβανε συζητή
σεις και συμμετοχή σε ψυχαγωγικές εκδηλώσεις. Οι συμμετέχο
ντες λάμβαναν υλική αμοιβή στο τέλος του προγράμματος.

Στο πρόγραμμα συμμετείχαν ειδικοί επιστήμονες (ψυχίατροι,
ψυχολόγοι, παιδαγωγοί, κοινωνικοί λειτουργοί) και είχε συγκεκρι
μένη θεματολογία και συγκεκριμένη διάρκεια. Το πρόγραμμα πε
ριελάμβανε σειρά σεμιναρίων διάρκειας τεσσάρων εβδομάδων, σε
καθημερινή βάση. Απασχολούσε ομάδα 20 ατόμων ανά σειρά και
διήρκεσε δύο χρόνια. Οι συμμετέχοντες πληροφορήθηκαν την ύ
παρξη του προαναφερθέντος προγράμματος μέσω ανακοινώσεων
στον τύπο και σε υπηρεσίες και σε συλλόγους παλιννοστούντων.
Οι παλιννοστούντες μετανάστες ήταν 51-25 άνδρες (49%) και 26
γυναίκες (51%) από τους οποίους 34 επέστρεψαν από χώρες της
δυτικής Ευρώπης (κυρίως τ. Ο.Δ. Γερμανίας) και 16 από Η.Π.Α.
και Αυστραλία. Οι πολιτικοί πρόσφυγες ήταν 266 (83.9% του δείγ
ματος) και επαναπατρίσθηκαν από χώρες της Ανατολικής Ευρώ-
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πης (Ρουμανία, Βουλγαρία, Τσεχοσλοβακία, πρώην Σοβιετική
Ένωση). Από τους πρόσφυγες, 90 ήταν άνδρες (33.8%) και 176
γυναίκες (66.2%).

Πριν από την έναρξη του προγράμματος, έγιναν ατομικές συ
νεντεύξεις με όλους τους συμμετέχοντες, βάσει ενός ερωτηματο
λογίου με δημογραφικά στοιχεία και στοιχεία γενικής υγείας. Επί
σης, χορηγήθηκαν η κλίμακα μέτρησης της ψυχικής κατάστασης
Langner (1962) και η κλίμακα κατάθλιψης CES-D (Radloff 1977).
Οι μετρήσεις επαναλήφθηκαν στο τέλος του προγράμματος.

Ανάλυοη-Αποτελέσματα

Δημογραφικά στοιχεία

Φύλο και ηλικία

Η ηλικία των συμμετεχόντων κυμαίνεται από 23 μέχρι 76 χρο
νών. (Μέσος όρος 45,7 χρόνια). Η πλειοψηφία των συμμετεχό
ντων είναι γυναίκες. Η κατανομή των δύο φύλων στους μετανά
στες και στους πολιτικούς πρόσφυγες κατά ομάδες ηλικιών δεί
χνει ότι η πλειοψηφία των ανδρών μεταναστών είναι 41-60 ετών
(68%) και η πλειοψηφία των γυναικών μεταναστριών είναι 31-50 ε
τών (73.1%). Η πλειοψηφία των ανδρών προσφύγων ανήκει στη
μεγαλύτερη ομάδα ηλικίας, είναι δηλαδή 61-71 ετών (40.0%) και
ακολουθεί η μικρότερη ηλικία των 20-30 ετών (25.6%). Η πλειο
ψηφία των γυναικών προσφύγων είναι αντίστοιχα 51-60 ετών
(34.1%) και 20-30 ετών (20.5%).

Οικογενειακή κατάοταοη

Από τα στοιχεία διαπιστώνεται ότι η πλειοψηφία των συμμετε
χόντων είναι έγγαμοι. Το μεγαλύτερο ποσοστό των ανδρών
(62.6%) και των γυναικών (68.3%) είναι έγγαμοι. Τα ποσοστά των
εγγάμων ανδρών χ2= 54.99, ΒΕ= 12, (Ρ< .000) και γυναικών
(χ2= 78.27, ΒΕ= 12, Ρ< .000) αυξάνονται αντίστοιχα με την ηλι
κία.
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Μορφωτικό επίπεδο

Το μορφωτικό επίπεδο είναι υψηλό στους πολιτικούς πρόσφυ
γες ενώ είναι χαμηλότερο στους μετανάστες. Ενδεικτικά, αναφέ
ρουμε ότι στους άνδρες μόνο το 12% των μεταναστών είναι από
φοιτοι πανεπιστημίου, σε σχέση με το 42.2% των προσφύγων.
Όσον αφορά στις γυναίκες, απόφοιτοι πανεπιστημίου είναι το
11.5% των μεταναστριών και το 25% των προσφύγων. Από τους
μετανάστες, το 28% των ανδρών και το 46.2% των γυναικών είναι
απόφοιτοι Δημοτικού και το 28% των ανδρών και το 11.5% των
γυναικών έχουν μεταλυκειακή εκπαίδευση. Από τους πολιτικούς
πρόσφυγες, ποσοστό 63.3% των ανδρών και 45.4% των γυναικών
έχουν μεταλυκειακή εκπαίδευση (Πίνακας 1).

Η σχέση ηλικίας με το μορφωτικό επίπεδο είναι στατιστικά ση
μαντική και για τους άνδρες (χ2= 61.20, ΒΕ= 28, Ρ< .000) και
τις γυναίκες (χ2= 104.28, ΒΕ= 32, Ρ< .000). Τα άτομα (άνδρες
και γυναίκες) μεταξύ 20-40 ετών έχουν περισσότερη εκπαίδευση,
με μόνη εξαίρεση τους άνδρες πολιτικούς πρόσφυγες ηλικίας 61-
76 ετών, των οποίων το 33.3% είναι απόφοιτοι πανεπιστημίου.

Απασχόληση στην Ελλάδα

Ως προς την κατανομή των δύο φύλων κατά κατηγορίες απα
σχόλησης στην Ελλάδα, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι το
51.3% των ανδρών και 51.5% των γυναικών είναι άνεργοι και το
32.1% των ανδρών και 20.3% των γυναικών είναι συνταξιούχοι χω
ρίς ή με μειωμένη σύνταξη. Από την συσχέτιση των δύο ομάδων
(μετανάστες-πολιτικοί πρόσφυγες) με το επάγγελμα στην Ελλάδα,
διαπιστώνουμε ότι στους άνδρες, το 68% των μεταναστών και
46.7% των προσφύγων αντίστοιχα είναι άνεργοι και στις γυναίκες,
το 42.3% των μεταναστριών και το 52.8% των πολιτικών προσφύ
γων είναι άνεργες. Από τη συσχέτιση της ηλικίας με το επάγγελ
μα στην Ελλάδα, που βρέθηκε σημαντική (χ2= 102.439, ΒΕ= 32,
ρ< .000), διαπιστώνουμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό ανέργων εί
ναι νέα άτομα μέχρι 40 ετών. Η σχέση του επαγγέλματος στην
Ελλάδα με το επάγγελμα στη χώρα προέλευσης δεν βρέθηκε
στατιστικά σημαντική για τους μετανάστες, ενώ βρέθηκε σημαντι
κή για τους πρόσφυγες χ2= 186.977, ΒΕ= 72, ρ< .000).
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Απασχόληση-χρόνος επιστροφής

Συσχετίστηκε η εξεύρεση εργασίας ανάλογα με τον χρόνο επι
στροφής και εγκατάστασης στην Ελλάδα. Η σχέση της απασχό
λησης με το χρόνο εγκατάστασης στην Ελλάδα δεν βρέθηκε στα
τιστικά σημαντική ούτε για τους μετανάστες ούτε για τους πολιτι
κούς πρόσφυγες, δηλαδή η απασχόλησή τους δεν επηρεάζεται α
πό το χρόνο παραμονής τους στην Ελλάδα. Χαρακτηριστικά είναι
τα ποσοστά των ανέργων για τους μετανάστες και τους πρόσφυ
γες, ανάλογα με το χρόνο παραμονής τους στην Ελλάδα. Διαπι
στώνουμε, δηλαδή, ότι τα ποσοστά των ανέργων κυμαίνονται πε
ρίπου στα ίδια επίπεδα κατά τα πρώτα πέντε χρόνια εγκατάστα-
σής τους στην Ελλάδα. Σχετικά με το οικογενειακό εισόδημα των
ατόμων του δείγματος μας, αναφέρουμε άτι το 58.3% των αν
δρών και το 40.1% των γυναικών δήλωσαν ότι έχουν σημαντικά
χαμηλό οικογενειακό εισόδημα. Συσχετίσαμε επιπλέον την προέ
λευση (μετανάοτες/πολιτικοί πρόσφυγες) με το εισόδημα και η
σχέση δεν βρέθηκε σημαντική, δηλαδή το οικογενειακό εισόδημα
κυμαίνεται στα ίδια περίπου επίπεδα και για τις δύο ομάδες του
δείγματος.

Κατάσταση ψυχικής υγείας

ο πίνακας 2 παρουσιάζει την κατανομή των δύο φύλλων κατά
κατηγορίες της κατάστασης της υγείας. Το 53.9% των ανδρών
και το 66.9% των γυναικών περιέγραψαν την κατάσταση της υγεί
ας τους ως μέτρια και κακή. Τα μεγαλύτερα σε ηλικία άτομα πα
ρουσιάζουν μεγαλύτερα προβλήματα ψυχικής υγείας.

Είναι αξιοσημείωτο ότι υψηλό ποσοστό ανδρών μεταναστών
(40.00%), γυναικών μεταναστών (42.3%) και γυναικών πολιτικών
προσφύγων (46.6%) παρουσιάζουν σοβαρά ψυχοφυοιολογικά συ
μπτώματα, σύμφωνα με την αξιολόγηση της κλίμακας Langner
προς της συμμετοχής τους στο πρόγραμμα (Langner 1).

Στην αξιολόγηση μετά το πέρας του προγράμματος (Langner
2). το 23.5% των γυναικών προσφύγων είχε ακόμη σοβαρά ψυχο
φυοιολογικά συμπτώματα. Δύο t-tests σε δείγματα ανά ζεύγη στις
κλίμακες Langner 1 και Langner 2 έδειξαν σημαντικές διαφορές
και για τους άνδρες-γυναίκες μετανάστες και πολιτικούς πρόσφυ
γες (πίνακας 3).
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Σχετικά με τα αποτελέσματα της κλίμακας CES-D, είναι αξιο
σημείωτο ότι υψηλό ποσοστό ανδρών μεταναστών (64.0%), γυναι
κών μεταναστών (57.7%) και γυναικών προσφύγων (61.5%) είχαν
υψηλό ποσοστό καταθλιπτικής διάθεσης. Η αξιολόγηση αυτή έγι
νε κατά την έναρξη του προγράμματος (CES-D1).

Στην αξιολόγηση στο τέλος του προγράμματος (CES-D 2), πο
σοστό 36% των ανδρών μεταναστών, 33.3% των γυναικών μετα
ναστών και 29.4% των γυναικών προσφύγων παρουσίαζαν ακόμη
υψηλό ποσοστό καταθλιπτικής διάθεσης.

Δύο t-tests για ζεύγη δειγμάτων στην κλίμακα CES-D 1 και
CES-D 2 έδειξαν σημαντικές διαφορές και για τους όνδρες-γυναί-
κες μετανάστες και πολιτικούς πρόσφυγες (πίνακας 4).

Τέλος, η διάρκεια παραμονής στην Ελλάδα δεν βρέθηκε να ε
πηρεάζει τα αποτελέσματα των κλιμάκων Langner και CES-D.

Συζήτηση

Η Ελλάδα αποτελεί μία χώρα που το φαινόμενο της μετανά
στευσης ήταν ιδιαίτερα έντονο μετά τον Β' Παγκόσμιο πόλεμο, με
πολλαπλές επιδράσεις στην οικονομική και κοινωνική ζωή. Τις δύο
τελευταίες δεκαετίες, ο αριθμός των παλιννοστούντων είναι μεγα
λύτερος των μεταναστών, γεγονός που προκαλεί νέας τάξης προ
βλήματα ενσωμότωσής τους. Οι συνθήκες επανένταξης των πα
λιννοστούντων μεταναστών και προσφύγων στη χώρα μας παρου
σιάζουν πολλά και έντονα προβλήματα.

Τα ευρήματα της μελέτης αποδεικνύουν ότι η ενσωμάτωση
των παλιννοστούντων γίνεται με αργούς ρυθμούς και ότι στη
διάρκεια της προσαρμογής τους παρουσιάζεται επιβάρυνση της
ψυχικής τους υγείας.

Αναλυτικότερα, από την εξέταση του δείγματος προκύπτει ότι
οι μετανάστες επιστρέφουν σε παραγωγική ηλικία, ενώ οι πολιτι
κοί πρόσφυγες επαναπατρίζονται σε συντάξιμη ηλικία. Η βασική
αιτία της διαφοράς αυτής είναι ότι η επιστροφή των πολιτικών
προσφύγων στα προηγούμενα χρόνια ήταν δύσκολη έως αδύνατη,
λόγω της πολιτικής κατάστασης. Επομένως, το κύριο πρόβλημα
των πολιτικών προσφύγων είναι η συνταξιοδότησή τους και των
μεταναστών η εξεύρεση εργασίας. Χαρακτηριστικό, επίσης, είναι
το σχετικό υψηλό ποσοστό των επαναπατριζόμενων πολιτικών
προσφύγων δεύτερης γενιάς. Όσον αφορά τις γυναίκες, οι μετα
νάστριες επιστρέφουν σε ηλικίες αντίστοιχες με τους άνδρες με-
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τανάστες, ενώ οι γυναίκες πολιτικοί πρόσφυγες επαναπατρίζονται
σε μεγάλη ηλικία, λίγο μικρότερη από αυτή των ανδρών
(Papadatos & Molvaer, 1987).

Σε σχέση με το μορφωτικό επίπεδο των ατόμων αυτών, παρα
τηρούμε ότι οι μετανάστες στην πλειοψηφία τους έχουν στοιχειώ
δη ή μέση εκπαίδευση. Αντίθετα, η ομάδα των πολιτικών προσφύ
γων παρουσιάζει σημαντικά υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο. Είναι
σημαντικό το γεγονός ότι οι άνδρες πολιτικοί πρόσφυγες ηλικίας
61-76 ετών έχουν υψηλό μορφωτικό επίπεδο, είναι δε τα μόνα ά
τομα του δείγματος στην ηλικία αυτή που έχουν και πανεπιστη
μιακή μόρφωση.

Σχετικά με την απασχόληση των παλιννοστούντων, διαπιστώνε
ται η ύπαρξη μεγάλου ποσοστού ανεργίας (ένας στους δύο πα
λιννοστούντες είναι άνεργος). Η ανεργία είναι ακόμη εντονότερη
στα άτομα μέχρι 40 ετών (δύο στα τρία άτομα της κατηγορίας
αυτής είναι άνεργοι), αλλά στους απόφοιτους πανεπιστημίων.
Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η απασχόληση των παλιννο
στούντων που εγκαθίστανται στην Ελλάδα δεν αντιστοιχεί στο
μορφωτικό τους επίπεδο.

Σημαντική, επίσης, είναι η διαπίστωση ότι η ανεργία των πα
λιννοστούντων μεταναστών και πολιτικών προσφύγων δεν εμφανί
ζει πτωτική τάση για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, που είναι δυ
νατόν να κυμαίνεται μέχρι και πέντε χρόνια από τον ερχομό τους
στην Ελλάδα.

Όσον αφορά το οικογενειακό εισόδημα που δηλώθηκε από
τους παλιννοστούντες, κυμαίνεται στα ίδια επίπεδα και για τις
δύο ομάδες και κρίνεται χαμηλό.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των ίδιων, ένα ποσοστό των παλιν
νοστούντων μεταναστών και πολιτικών προσφύγων εμφανίζει προ
βλήματα υγείας. Τα προβλήματα αυτά εντοπίζονται κυρίως στις
γυναίκες και στις μεγαλύτερες ηλικίες.

Ένα υψηλό ποσοστό ηλικιωμένων ανδρών και γυναικών ανέφε
ρε ότι έχει κακή φυσική κατάσταση. Αυτό κυρίως συνδέεται με το
είδος δουλείας (βαρειά χειρωνακτική εργασία σε εργοστάσια
κ.λπ.) που έκαναν οι μετανάστες πρώτης γενιάς στο εξωτερικό.

Επίδραση στην κατάσταση της ψυχικής υγείας των παλιννο
στούντων δημιουργούν οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στην οι
κονομική και κοινωνική τους ενσωμάτωση. Οι παλιννοστούντες αι
σθάνονται για δεύτερη φορά πρόσφυγες στην ίδια τους την πα
τρίδα (Κολλάρος-Μουσούρου 1980). Πράγματι, η Ελλάδα δείχνει
απομονωμένη στον εθνοκεντρισμό της, επιδεικνύει έναν «στείρο ε-
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παρχιωτισμό» και αδυνατεί να επιτρέψει το μπόλιασμά της με
στοιχεία άλλων πολιτισμών που οι πρόσφυγες και μετανάστες με
ταφέρουν. Έτσι, όμως, η Ελλάδα στερείται της πολιτισμικής επι
κοινωνίας, της οποίας οι άνθρωποι αυτοί θα μπορούσαν να γίνουν
αγωγοί, βοηθώντας την να ξεπεράσει φράγματα του παρελθόντος
και να κατανοήσει την σύγχρονη πραγματικότητα. Αντίθετα, η
Ελλάδα μοιάζει να αγνοεί τη νέα πολιτισμική ταυτότητα που απέ
κτησαν οι πρόσφυγες και μετανάστες μετά από μακρόχρονη πα
ραμονή σε άλλη χώρα και τους σπρώχνει στο περιθώριο της ελ
ληνικής κοινωνικής και οικονομικής ζωής.

Τα αδιέξοδα για τους μετανάστες που επέστρεψαν στην Ελλά
δα πιστεύοντας ότι θα γίνουν «άρχοντες στον τόπο τους» είναι
μεγάλα. Η οικονομική ευμάρεια που κομίζουν αποδεικνύεται ότι
είναι πολύ «φτωχή» για να τους δώσει την κοινωνική καταξίωση
που ανέμεναν, εφ' όσον, τις περισσότερες φορές, ο τόπος απ' ό
που ξεκίνησαν έχει, στα χρόνια που πέρασαν, εξελιχθεί οικονομι
κά. Επίσης, οι κοινωνικές αξίες έχουν μεταβληθεί, το μορφωτικό
τους επίπεδο είναι χαμηλό, ενώ η ειδίκευση που έχουν αποκτήσει
στις χώρες υποδοχής αρκετές φορές δεν ανταποκρίνεται στην ζή
τηση εργασίας στην Ελλάδα.

Τα αδιέξοδα για τους πολιτικούς πρόσφυγες έχουν διαφορετι
κά αίτια. Οι πρόσφυγες τις περισσότερες φορές είναι υψηλής
μόρφωσης, αλλά δεν διαθέτουν καθόλου οικονομική στήριξη. Συ
νηθισμένοι να ζουν σε τόπους όπου οι οικονομικές εξαρτήσεις ή
ταν σχεδόν ανύπαρκτες, αδυνατούν να επιβιώσουν σε μια χώρα
όπως η Ελλάδα, όπου η οικονομική ανεξαρτησία θεωρείται βασι
κή προϋπόθεση για την προσωπική ευτυχία.

Οι πρόσφυγες, τις περισσότερες φορές άνεργοι, αντιμετωπί
ζουν την αδράνεια της πολιτείας, στην οποία είχαν επενδύσει τό
σες προσδοκίες. Είναι πολύ δύσκολο γΓ αυτούς να αποδεχθούν
αυτή την αδράνεια και να πολεμήσουν για να ενταχθούν σ' αυτή
την καινούργια «άγνωστη» χώρα.

Είναι λοιπόν ευεξήγητο το γεγονός ότι υψηλά ποσοστά αν
δρών και γυναικών μεταναστών και πολιτικών προσφύγων παρου
σίασαν σοβαρά παθογνωμονικά συμπτώματα στην κλίμακα
Langner και είχαν υψηλούς δείκτες καταθλιπτικής διάθεσης κατά
την αξιολάγησή τους πριν την έναρξη του προγράμματος, που ο
φείλονταν κυρίως στην ανεργία και στις περιορισμένες κοινωνικές
σχέσεις. Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος, υπήρξε ση
μαντική βελτίωση της ψυχικής κατάστασης ανδρών και γυναικών
πολιτικών προσφύγων και μεταναστών, όπως αξιολογήθηκε από
τις ίδιες κλίμακες. Όμως, περίπου 1/4 από τις γυναίκες πολιτι-
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κούς πρόσφυγες συνέχισε να έχει σοβαρά ψυχολογικά προβλήμα
τα, όπως επίσης και το 1/3 περίπου των ανδρών μεταναστών. Οι
μετανάστριες και οι γυναίκες πολιτικοί πρόσφυγες είχαν καταθλι
πτική διάθεση. Πάντως, είναι σημαντικό το γεγονός ότι το συγκε
κριμένο πρόγραμμα υποδοχής είχε την δυνατότητα να βελτιώσει
την ψυχική κατάσταση. Επομένως, είναι φανερή η αναγκαιότητα
προγραμμάτων υποδοχής για παλιννοστούντες.

Οι ομάδες υποδοχής λειτούργησαν θεραπευτικά και υποστηρι-
κτικά. Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να μοιραστούν τα προ-
βλήματά τους και τις δυσκολίες με τα άλλα άτομα, τα οποία είχαν
παρόμοια προβλήματα και μπορούσαν να κατανοήσουν τον προσω
πικό, οικογενειακό αγώνα για προσαρμογή. Με δικά τους λάγια πε
ριγράφεται ότι βρήκαν «τη δύναμη να συνεχίσουν τις προσπάθειές
τους για προσαρμογή». Οι συναισθηματικοί δεσμοί ανάμεσα στα
μέλη των ομάδων φαίνεται ότι διευκόλυναν την κοινωνική τους συ
νοχή, λόγω του ότι η προηγούμενη έλλειψη κοινωνικών και οικογε
νειακών δεσμών επέσπευσε την παθογένεση της κοινωνικής και συ
ναισθηματικής απομόνωσης των παλιννοστούντων (Hertz, 1984).

Το υποστηρικτικό πρόγραμμα δεν επέφερε θεαματική βελτίωση
στα οικονομικά και εργασιακά προβλήματα, καθώς και στα προ
βλήματα υγείας των συμμετασχόντων. Παρά ταύτα, παρείχε υπο
στήριξη σε πολλαπλά επίπεδα, ψυχολογική, πληροφόρησης (παρο
χή υπηρεσιών, και απαραίτητων πληροφοριών για διάφορες πλευ
ρές των προβλημάτων που αντιμετώπιζαν) και διαπροσωπική (μέ
σω της θετικής ατμόσφαιρας και των σχέσεων που αναπτύχθηκαν
με την πάροδο του χρόνου ανάμεσα στα μέλη των ομάδων).

Είναι σημαντικό ότι τέτοια προγράμματα πρέπει να περιλαμβά
νουν ποικιλία παρεμβάσεων, λόγω του ότι η προσαρμογή είναι
μια πολυσχιδής σταδιακή διαδικασία που σχετίζεται με έναν δια
φορετικό τρόπο ζωής.

Από την παρουσίαση των συμπερασμάτων, διαπιστώνεται ότι οι
παλιννοστούντες μετανάστες και πολιτικοί πρόσφυγες αντιμετωπί
ζουν πολυδιάστατα προβλήματα. Οι δυσκολίες επανένταξης συν
δέονται με ένα πλήθος οικονομικών, κοινωνικών και ψυχολογικών
παραγόντων.

Για το λόγο αυτό, η διαδικασία επανένταξης των ατόμων αυ
τών και ο σχεδιασμός αντίστοιχων Υποοτηρικτικών Προγραμμάτων
είναι απαραίτητο να προσεγγίζονται με διεπιστημονικό τρόπο.

Είναι, επίσης, απαραίτητο η πολιτεία να ενεργοποιηθεί με ου
σιαστικότερο και αποτελεσματικότερο τρόπο και να μεριμνήσει για
την υποδοχή και την καλλίτερη προσαρμογή των παλιννοστούντων.
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Πίνακας 1
Μορφωτικό Επίπεδο

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

Ανδρες Γ υναίκες Άνδρες Γ υναίκες Σύνολο

Αγράμματος
-

1
(3.8) -

2
(1.1)

3
(1.0)

Μερικές τάξεις
Δημοτικού

-

2
(7.7)

6
(6.7)

21
(11.9)

29
(9.2)

Απόφοιτος
Δημοτικού

7
(28.0)*

12
(46.2)

15
(16.7)

37
(21.0)

71
(22.5)

Απόφοιτος Μέσης-Κατώ-
τερης τεχν. Σχολής

3
(12.0)

2
(7.7)

5
(5.6)

15
(8.5)

25
(7.9)

Μερικές τάξεις
Γ υμνασίου

3
(12.0)

2
(7.7)

3
(3.3)

5
(2.8)

13
(4.1)

Απόφοιτος
Λυκείου

5
(20.0)

4
(15.4)

4
(4.4)

16

(9.1)
29

(9.1)
Απόφοιτος ανώτερης
τεχνικής σχολής

3
(12.0)

-

16
(17.8)

28
(15.9)

47
(14.8)

Μερικό έτη
Πανεπιστημίου

1
(4.0) -

3
(3.3)

8
(4.5)

12
(3.8)

Απόφοιτος
Πανεπιστημίου

3
(12.0)

3
(11.5)

38
(42.2)

44
(25.0)

88
(27.7)

* Ποσοστό στήλης
Ν= 25 Ν= 26 Ν= 90 Ν= 176 Ν= 317

Πίνακας 2
Κατάσταση Υγείας

Κατάσταση Υγείας Άνδρες Γ υναίκες Σύνολο

Πολύ καλή 19
(16.5)

12
(5.9)

31
(9.8)

Καλή 34
(29.6)

55
(27.2)

89
(28.0)

Μέτρια 48
(41.7)

87
(43.1)

135
(42.6)

Κακή 14
(12.2)

48
(23.8)

62
(19.6)

* Ποσοστό στήλης
Ν= 115 Ν= 202 Ν= 317
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Πίνακας 3
Σύγκριοη των αποτελεσμάτων των κλιμάκων

Langner 1 και Langner 2

Ομάδες
Langner 1

Μ.Ο.
Langner 2

Μ.Ο. t Ρ

Άνδρες 6.11
(4.45)*

3.86
(3.76)

6.46 < .000

Άνδρες
Μετανάστες

8.72
(4.84)

4.51
(3.86)

3.96 < .001

Άνδρες
Πολιτικοί Πρόσφυγες

5.38
(4.17)

3.58
(3.71)

5.28 < .000

Γυναίκες 8.90 '
(4.96)

5.88
(4.46)

10.27 < .000

Γ υναίκες
Μετανάστες

8.29
5.57

5.79
(4.79)

4.56 < .000

Γ υναίκες
Πολιτικοί Πρόσφυγες

8.98
(4.88)

5.89
(4.42)

9.47 < .000

so

Πίνακας 4
Σύγκριση των αποτελεσμάτων των κλιμάκων

CES-D 1 και CES-D 2

Ομάδες
CES-D1

Μ.Ο.
CES-D2

Μ.Ο. t Ρ

Άνδρες 14.53 9.38 6.25 Ρ < .00
(11.62)* (10..9)

Άνδρες 20.20 14.20 2.74 Ρ < .011

Μετανάστες (12.55) (12.81)
Άνδρες 12.93 8.02 5.69 Ρ < .000

Πολιτικοί Πρόσφυγες (10.89) (8.80)
Γ υναίκες 21.80 13.01 11.35 Ρ < .000

(13.66) (11.33)
Γ υναίκες 12.79 14.50 3.88 Ρ < .001
Μετανάστες (16.38) (13.15)
Γ υναίκες 21.66 12.80 10.64 Ρ< .000
Πολιτικοί Πρόσφυγες (13.28) (11.09)

SO
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